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उ�राखण्ड �श�ण बोडर् 

क�ा: 7 �वषय :ग�णत �दनांक : 04/07/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 3, आँकङ� का प्रबंधन 

उप�वषय : दंड आलेख� का प्रयोग 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए स एवं गलत के �लए ग �चिन्हत क�िजए 
1a. दंड आलेख समान चौड़ाई के दंडो द्वारा संख्याओं का �नरूपण है| 
उ�र:   स 
 1b. दोहरा दंड आलेख प्रे�ण� के दो समूह� क� तुलना करने म� सहायक रहता है| 
उ�र:   स 
प्रश्न 2 सह� उ�र चुन�। 
 
2a. सरोज और �वमला द्वारा प्राप्त अंक� के बीच का अनुपात है 

 
 

उ�र:   a) 1:2 सरोज द्वारा प्राप्त अंक 200 और �वमला द्वारा प्राप्त अंक  400  अतः 
200/400 =1/2 

2b. 
�नम्न�ल�खत म� से �कसका समान माध्यक,बहुलक है और माध्य है? 

a)6, 2, 5, 4, 3, 4, 1 



 

 

 

 

b) 4, 2, 2, 1, 1, 2, 3 

c) 2, 3, 7, 3, 8, 3, 2 

d)4, 3, 4, 3, 4, 6, 4 
 

उ�र:   d) आकङ� को आरोह� क्रम म� व्यविस्थत करने पर 3,3,4,4,4,4,6 4 सवार्�धक बार 
दोहराया गया है अतः बहुलक = 4 बीच वाला पद 4  है। अतः माध्यक = 4  माध्य =
3+3+4+4+4+4+6

7  =28/7 =4 अतः माध्य = 4   
  
प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 
3a. 

सबसे लम्बा दंड ह� बहुलक है,य�द दंड बारंबारता �नरू�पत करता है| 

 
 
 
3b. समान चौड़ाई के दंडो द्वारा संख्याओं का �नरूपण करने को दंड आलेख कहते है| 

 
प्रश्न 4 दंड आलेख क� सहायता से उ�र �दिजए. 

 
a) �हदं�, पंजाबी, उदूर्, मराठ� और त�मल म� पढ़े जान ेवाले समाचार पत्र� क� कुल संख्या 
का �ात क�िजए| 



 

 

b) अंग्रेजी क� तुलना म� �हदं� म� पढ़े जाने वाले समाचार पत्र�  क� अ�धक संख्या �ात 
क�िजए| 
c) उस भाषा का नाम बताइए िजसम� सबसे कम संख्या म� समाचार पत्र पढ़े जाते ह� 
 
 
 
d) शहर म� अखबार का कुल प्रसार �लख�| 
 

a) �हदं�, पंजाबी, उदूर्, मराठ� और त�मल म� पढ़े जाने वाले समाचार पत्र� क� कुल 
संख्या �हदं�, = 800 पंजाबी = 400, उदूर् = 200, मराठ� = 300 और त�मल 
=100  अतः समाचार पत्र� क� कुल 800+400+200+300+100 = 1800 

b) अंग्रेजी क� तुलना म� �हदं� म� पढ़े जान ेवाले समाचार पत्र�  क� अ�धक संख्या 
300  है। 
अंग्रेजी म� पढ़े जाने वाले समाचार पत्र�  क� संख्या = 500 , �हदं� म� पढ़े जान े
वाले समाचार पत्र� क� संख्या = 800  800- 500 =300 

c) सबसे कम संख्या म� समाचार पत्र पढ़े जाने वाले त�मल भाषा के ह�।  
d) शहर म� अखबार का कुल प्रसार 2300 है। 200 + 100 + 500 + 800 + 300 

+ 400 = 2300 

                                खण्ड – 2 
प्रश्न 5 दोहरे दंड आलेख का अध्ययन कर� और �नम्न�ल�खत प्रश्न� के उ�र द�. 

 
(a) उपरोक्त दोहरे दंड आलेख द्वारा �कस सूचना का �नरूपण �कया जाता है? 
(b) �पछले मह�न ेके तुलना म� ब्रांड A क� �बक्र� कौन से मह�न ेम� कम हुई है? 
(c) जून के मह�न ेम� दोन� ब्रांड क� �बक्र� म� क्या अंतर है? 



 

 

(d) ब्रांड B क� छह मह�न ेक� औसत �बक्र� �ात क�िजए. 
(e)उन सभी मह�न� क� सूची बनाएं िजनके �लए ब्रांड B क� �बक्र� ब्रांड A क� तुलना म� 
कम थी 
(f) जनवर� मह�ने के ब्रांड B क� तुलना म� ब्रांड A क� �बक्र� का अनुपात �ात क�िजए. 

उ�र:   (a) ब्रांड A तथा ब्रांड B क� �बक्र� क� सूचना का �नरूपण �कया जाता है 

(b) �पछले मह�न ेके तुलना म� ब्रांड A क� �बक्र� माचर् मह�ने म� कम हुई है 

(c) जून के मह�न ेम� दोन� ब्रांड क� �बक्र� म� 57-54 =3 अंतर है। 
(d) ब्रांड B क� छह मह�न ेक� औसत �बक्र� =  54+45+35+43+38+366  = 251/6 = 

41.833 

(e)  अप्रैल= A = 40, B= 35 जून = A = 57, B= 54 

(f) जनवर� मह�न ेके ब्रांड B क� तुलना म� ब्रांड A क� �बक्र� का अनुपात 36:31 है। 

  
प्रश्न 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

छठ� और सातवीं क�ाओं के 200 �वद्या�थर्य� से उनके मन पसंद रंग का नाम बताने 
के �लए कहा गया, ता�क यह �नणर्य �लया जा सके �क उनके स्कूल के भवन का क्या 
रंग रखा जाए| इसके प�रणाम �नम्न�ल�खत सारणी म� दशार्ए गए है.इन आकँङ� को एक 
दंड आलेख द्वारा �नरू�पत क�िजए।. 
मनपसंद रंग लाल हरा नीला पीला नारंगी 
�वद्या�थर्य� 
क� 
संख्या 

43 19 55 49 34 

इस दंड आलेख क� सहायता से �नम्न�ल�खत प्रश्न� के उ�र द�िजए: 1) कौन-सा रंग 
सबसे ज्यादा पसंद �कया जाता है? 2) कौन-सा रंग सबसे कम पसंद �कया जाता है? 
3) कुल �कतने रंग है? वे क्या है? 

स्केल को 0 से प्रांरम्भ क�िजए। आंकङ� म� 
सबसे बङा मान 55 है। अतः , स्केल को 55 से कुछ अ�धक , मान ल�िजए 60 पर 
समाप्त करते ह�। अ� पर समान �वभाजन� का प्रयोग क�िजए , जैस े�क 10 क� 

 
 
उ�र:   



 

 

वदृ्�धयां । आप जानते ह� �क सभी दंड 0 व 60 के बीच िस्थत ह�गे। हम स्केल को इस 
प्रकार चुनेग� , ता�क 0 और 60 के बीच क� लम्बाई न तो अ�धक छोट� हो और नह�ं 
अ�धक बङ� हो।  यहां , हम 1 इकाई = 10 �वद्याथ� लेते ह�।  

i. नीला रंग सबसे ज्यादा पसंद �कया जाता है ( क्य��क नीले रंग को �नरु�पत 
करने वाला दंड सबसे लंबा है)।  

ii. हरा  रंग सबसे कम पसंद �कया जाता है( क्य��क हरे रंग को �नरु�पत करने 
वाला दंड सबसे छोटा है)। 

iii. यहां पांच रंग है। ये है लाल, हरा, नीला , पीला और नांरगी (ये �ै�तज अ� पर 
देखे जा सकते ह�।) 

  
प्रश्न 7 
 

�नम्न�ल�खत दंड आलेख को प�ढ़ए जो एक पुस्तक भंडार द्वारा बेची गई है . आगे आने 
वाले प्रश्नो के उ�र द�िजए:1) वषर् 1989 1990 और 1992 प्रत्येक म� लगभग �कतनी 
पुस्तक बेची गई? 2) �कस वषर्  म� लगभग 475 पुस्तक बेची गई और �कस वषर् म� 
लगभग 225 पुस्तक�  बेची गई? 3) �कन वषर् म� 250 से कम पुस्तक�  बेची गई?4) क्या 
आप स्पष्ट कर सकते है �क आप वषर् 1989 म� बेची गई पुस्तक�  का आकलन �कस 
प्रकार कर�ग?े 

 
 
उ�र: 

1) वषर् 1989 म� 180 पुस्तक बेची गई। वषर्  1990 म� 490 पुस्तक बेची गई। वषर्  
1992 म�  250 पुस्तक बेची गई। 

2) वषर् 1990 म� लगभग 475 पुस्तक बेची गई। वषर् 1992 म� लगभग 225 पुस्तक�  
बेची गई। 

3) वषर् 1989 और 1992 म� 250 से कम पुस्तक�  बेची गई। 
4) �दए गए ग्राफ को उ�चत रुप से देखकर आकलन कर सकते ह� �क वषर् 1989 म� 

180 पुस्तक�  बेची गई।  



 

 

 

 
प्रश्न 8 

�व�भन्न क�ाओं के �वद्या�थर्य� क� संख्याएँ नीचे द� गई है| इन आँकड़ो को एक दंड 
आलेख द्वारा �नरू�पत क�िजए| उपयुक्त स्केल चुने| एक दंड आलेख खीं�चए और �दए 
गए प्रश्न� के उ�र द�िजए|  
 
 
 
 
1) �कस क�ा म� �वद्या�थर्य�  क� संख्या अ�धकतम है? �कस क�ा  म� न्यूनतम है? 
2) क�ा 6 के �वद्या�थर्य�  क� संख्या का क�ा 8 के �वद्या�थर्य� क� संख्या म� अनुपात 
�ात क�िजए| 

 
 
उ�र: 

1) क�ा पांच  म� �वद्या�थर्य�  क� संख्या अ�धकतम है व  दसवीं क�ा  म� 
न्यूनतम है। 

2) क�ा 6 के �वद्याथ� = 120 

क�ा 8 के �वद्याथ�= 100 
अनुपात= क�ा 6 के  �वद्या�थर्य�  क� संख्या / क�ा 8 के �वद्या�थर्य� क� 
संख्या 
= 120/100 
 =6/5 
=6:5 

 खण्ड – 3 



 

 

प्रश्न 9 एक �वद्याथ� के प्रथम सत्र और दृि◌तीय सत्र का प्रदशर्न �दया हुआ है.एक उपयुक्त 
स्केल    चुनकर एक दोहरा दंड आलेख खी�चए और �दए गए प्रश्न� के उ�र द�िजए: 
�वषय अंग्रेज़ी �हन्द� ग�णत �व�ान सामािजक 

�व�ान 
प्रथम सत्र 
(अ�धकतम 
अंक 100) 

67 72 88 81 73 

द्�वतीय 
सत्र 
(अ�धकतम 
अंक 100) 

70 65 95 85 75 

(i)�कस �वषय म� �वद्याथ� ने अपने प्रदशर्न म� सबसे अ�धक सुधार �कया है? 
(ii) �कस �वषय म� सुधार सबसे कम है? 
(iii) क्या �कसी �वषय म� प्रदशर्न नीचे �गरा है? 

 

 
i. ग�णत म� �वद्याथ� ने  सबसे अ�धक सुधार �कया है 
ii. सामािजक �व�ान म� सुधार सबसे कम है। 
iii. �हदं� म� प्रदशर्न �गरा है। 

प्रश्न 10 �दए हुए �व�भन्न नगर�  के न्यूनतम और अ�धकतम तापमान�  के आँकङ�  को 
ल�िजए| इन आँकङ�  का एक दोहरा दंड आलेख खींच कर �नम्न�ल�खत प्रश्न� के उ�र 
द�िजए| 



 

 

 
(i) द� हुई �त�थ पर �कस नगर के न्यूनतम और अ�धकतम तापमान का अंतर सबसे 
अ�धक है ? 
(ii) कौन-सा नगर सबसे गमर् है, और कौन-सा नगर सबसे ठंडा है? 
(iii) ऐसे दो नगर� के नाम �ल�खए, िजनम� से एक का अ�धकतम तापमान दसूरे के 
न्यूनतम तापमान से कम था| 
(iv) उस नगर का नाम �ल�खए,िजसके न्यूनतम और अ�धकतम तापमान का अंतर 
सबसे कम है| 

उ�र: 

 

(i) न्यूनतम और अ�धकतम तापमान म� अंतर सबस ेअ�धक  जम्मू क� है। 
(ii) सबसे गमर् जम्मू है व ब�गलूर सबसे ठंडा है। 
(iii) ब�गलूर और जयपुर। 
(iv) मुम्बई के न्यूनतम और अ�धकतम तापमान का अंतर सबसे कम है| 

 



 

 

 

 

 


